

**ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОАО «БАНК РАЗВИТИЯ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ»***

А.А. Прохорович

Полесский государственный университет, aromasha@mail.ru

Решение сложных задач в экономике по модернизации организаций реального сектора экономики, и по реализации целевых программ является первостепенной задачей на современном этапе развития Республики Беларусь. Финансовым инструментом Правительства, направленным на решение данных задач может стать Банк развития, который позволит развить систему финансирования государственных программ и социально значимых инвестиционных проектов.

ОАО «Банк развития Республики Беларусь» создано в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 21 июня 2011 г. № 261 «О создании открытого акционерного общества «Банк развития Республики Беларусь» [1].

Уставный фонд банка был сформирован в размере 20 млрд. белорусских рублей.

ОАО «Банк развития Республики Беларусь» является новым для нашей страны, финансовым институтом развития, потенциал которого ещё только формируется. Следует заметить, что это формирование идёт достаточно быстро. Так, в соответствии с распоряжением Президента

Республики Беларусь, уставный фонд увеличился и, по состоянию на 1 апреля 2013 года, составил 5200 млрд. белорусских рублей [2].

По итогам деятельности за 2012 год Банком развития получена прибыль в размере 1 560,4 млрд рублей, которая превышает размер прибыли 2011 года (33,4 млрд. рублей).

За время существования ОАО «Банк развития Республики Беларусь» принял на свой баланс значительную долю кредитов ОАО «АСБ Беларусбанк» и ОАО «Белагропромбанк», которые в свое время были выданы в рамках финансирования государственных программ до 1 января 2011 года.

ОАО «Банк развития Республики Беларусь» зарегистрировал три выпуска долгосрочных облигаций со сроком обращения 40 лет. Первый выпуск на сумму 1 353, 186 млрд. белорусских рублей, второй - 3 674, 020 млрд. белорусских рублей и третий - 7 548, 502 млрд. белорусских рублей. Доходность по данным облигациям установлена в размере ставки рефинансирования Национального банка Беларуси и на момент размещения составляла 45% годовых. До 1 июля 2013 Указом Президента предусмотрено, что Банк развития осуществит выпуск облигаций на сумму до 4700 млрд. белорусских рублей с процентным доходом в размере ставки рефинансирования Национального банка, и, с установлением конечных сроков их погашения, соответствующих конечным срокам погашения приобретаемых активов. Эти облигации Банк развития разместит по их номинальной стоимости путем прямой продажи ОАО «Беларусбанк» и ОАО «Белагропромбанк» [3].

Банк Развития предоставляет средства заёмщику по ставке в шесть раз меньшей ставок, которые он сам платит по своим облигациям. Это, в первую очередь, связано с тем, что в начале 2012 года у него образовался краткосрочный источник покрытия убытков. Мобилизованные им в конце 2011 года 12500 млрд. белорусских рублей были использованы для финансирования Государственных программ развития лишь в незначительной мере. Значительная часть этих средств была размещена на рынке межбанковских кредитов. Ставка размещения на этом рынке ввиду жёсткой монетарной политики, которую реализовал Национальный банк Беларуси в 2012 году, была заметно выше ставки рефинансирования по которой Банк развития разместил свои облигации. В результате чистая прибыль Банка развития по итогам 2012 года составила 1 560,376 млрд. белорусских рублей[4].

Но необходимо помнить, что источник прибыли имеет непостоянный характер. А это значит, что стратегически Банку развития необходимо привести в соответствие стоимость своих долговых инструментов со стоимостью займов на финансовых рынках. Иначе, Такая деятельность приведет к расходованию средств бюджета для покрытия образовавшихся убытков.

Создание в Беларуси государственного инвестиционного банка - ОАО «Банк развития республики Беларусь» позволяет коммерческим банкам сосредоточиться на краткосрочном кредитовании инвестиционных проектов на рыночных условиях. При этом возможности банковского инвестирования, прежде всего, в долговые инструменты существенно расширились.

Основное преимущество финансирования государственных программ не напрямую, а с помощью национальных банков развития состоит не столько в том, что это позволяет эффективнее использовать бюджетные средства, а в том, что в этом случае можно обойтись вообще без использования государственных финансов. Национальные банки развития могут привлекать их с мирового финансового рынка. Для того чтобы это стало возможным необходимы не только гарантии правительства по международным обязательствам национального банка развития, но и наличие у банка соответствующего рейтинга. Получить его при наличии убытков и низком уровне финансового менеджмента практически невозможно.

В связи с вышесказанным, Банку Развития Республики Беларусь необходимо совершенствовать уровень финансового управления, активно использовать как долговые, так и долевыми инструментами финансирования инвестиционных проектов. Зарубежный опыт свидетельствует о положительном эффекте такой практики.

Недостаточная зрелость фондового рынка Республики Беларусь, ограничение жесткими нормативами пруденциального надзора банков, в операциях с акциями корпораций, и низкий уровень долгосрочных сбережений препятствует применению таких инструментов. Однако правильное управление в силах изменить ситуацию, поскольку, возможна индивидуальная формулировка специальных нормативов безопасного ведения инвестиционной деятельности для Банка Развития таким образом, что для него станут возможными андеррайтинг и дилерские операции с акциями белорусских эмитентов участвующих в Государственных программах развития. Если банк будет поддерживать двухсторонние котировки по этим бумагам на Белорусской валютно-фондовой бирже, то со временем они станут полноценным инвестиционным инструментом, котируемым за рубежом.

* Исследования проводились при финансовой поддержке БРФФИ, грант № Г 13-029.

Список литературы:

1. Указ Президента Республики Беларусь 21 июня 2011 г. № 261 «О создании открытого акционерного общества «Банк развития Республики Беларусь». [Электронный ресурс]-Режим доступа: <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=p31100261&p2={NRPA> - Дата доступа: 22.03.2013.
2. Банк развития увеличил уставный фонд. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://brrb.by/pressroom/news/development-bank-increased-its-statutory-fund/> - Дата доступа: 15.03.2013.
3. Указ Президента Республики Беларусь 29 декабря 2012 г. № 575 «О некоторых вопросах приобретения в 2012-2013годах активов банков открытым акционерным обществом «Банк развития Республики Беларусь»». [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=P31200575&p1=1> - Дата доступа: 19.03.2013.
4. Бизнес новости. [Электронный ресурс]-Режим доступа: <http://doingbusiness.by/chistaya-pribil-oao-bank-razvitiya-respubliki-belarus-po-itogam-i-polugodiya-2012-goda-sostavila-byr-175-trln> - Дата доступа: 03.04.2013.